消防安全教育内容

一、校内防火、防踩踏的注意事项：
因为我们校内高层多、人口密、地方小的特点，所以防火、防踩踏成为安全工作的重中之重。讲这个问题让我们先从上海商学院的一场火灾说起。2008年11月14日早晨六点十分左右，上海商学院徐汇校区学生公寓602室发生火灾，本次火灾至四名女大学生被迫跳楼身亡。事后调查，初步判断火灾是由学生违规使用电器“热得快”引发电器故障并将周围可燃物引燃所致。我院现四号公寓633宿舍在07年4月3日，也曾发生过由于使用热得快引发的火灾，当时还是女生宿舍，有一名同学在使用热得快开水，快上课了，水还没开，这位同学就在未切断电源的情况下，把热得快拔出挂在床边，时间大约是上午九点半，热得快长时间干烧，引燃了被褥等物品，发现时间大约十一点零几分，当时是我院维修管道的后勤人员发现该宿舍从门缝冒出黑烟，扑灭时间在十一点十五左右……这次火灾损失了四套被褥，三块床板，还有学生的一些个人物品，无人员伤亡。我在上海商学院火灾事件后看了一些相关报道，想找到为什么火势发展如此迅猛，没有给这些活泼的孩子留下一点逃生的时间？我就此还专门请教了消防支队的有关人员，再加上我院四号公寓有类似原因火灾的现场扑救经验，我认为，酿成这场悲剧的原因主要有如下两条：1、安全教育缺失，同学们对火灾的认识不足，灭火技能几近于零，遇到这种情况束手无策。再加上是由于自己的过失导致起火，当时或许心存疑虑，优柔寡断，丧失了最佳的火灾扑灭时机和最佳逃生时机。2、室内堆积和存放易燃易爆物品太多，加快了火势的蔓延，致使燃烧猛烈。基于我个人的认识，我与公寓管理科李科长多次交换意见，最终达成一致，就是在宿舍检查的过程中不仅要查有无违规电器，要注意有无易燃易爆等危险品；还要看堆放的杂物多不多等，发现异常就马上责令整改，我当时甚至提出对女孩子们喜欢用的摩丝、香水、发胶等化妆用品实行限量准入，能用小包装的决不用大包装，因为这些东西大都属于易燃易爆品，一旦发生火情，极可能起到推波助澜的坏作用。 这个没有写入有关规定，但大家为了自身和同学的安全，最好教育学生能自觉遵守。
二、火灾知识：
校园内常见的火灾有两个类型，一种是电器火灾，由于超负荷用电或违规操作等原因造成电器故障引发的火灾叫电器火灾，上海商学院火灾就属于这一种。另一种是生活火灾。生活用火一般是指人们的炊事用火、取暖用火、照明用火、点蚊香、吸烟、烧荒、燃放烟花爆竹等，由生活用火造成的火灾称为生活火灾。例如我院也曾发生过的在宿舍吸烟引起火灾的案例，不过损失较小。
火灾的四个发展时期
　　1、火灾初起期
　　火势会因室内氧气减少而自动减弱。这段时间的长短，随建筑物结构及空间大小而不同。如初起期未能灭火，火势将因门窗玻璃或其他薄弱部分的破坏，得到新鲜空气补充而变大。
　 2、火灾成长期
　　随着新鲜空气通道的形成，火势急剧加强，室内温度迅速升高。当火势达到一定程度时，会在一瞬间形成一团大的火焰。火势出现闪烁时人就很难生存了，所以成长期的长短是决定人员避难时间的重要因素。
　　3、火灾最盛期
　　从火势出现闪烁开始，火灾最猛烈，持续高温达600℃-800℃。这段时间的长短和温度高低，取决于建筑物的耐火等级。
　　4、火灾衰减期
　　最盛期过后，火势衰减，室内温度下降，烟雾消散。仅地上堆积物的焚烧残迹在微微燃烧，火灾渐趋平息。
　　由于火灾有着如上的发展过程，人们可以赢得时间，尽快把火灾扑灭在初起期。 
三、几种常用的灭火剂
　　（1）水。水是采用最广泛的灭火剂，大多数火灾都可以用水扑灭，它也是民间灭火采用最多的灭火剂。水作为灭火剂的最大特点是廉价、广泛，因而使用相当普遍。在具体的灭火工作中，水作为灭火剂，可以大量吸收物质燃烧热，从而降低燃烧物的温度，最终使燃烧终止。采用雾状水流还可稀释火场空气的浓度，也可以有效地扑救粉尘火灾。但应特别注意，水灭火剂不能扑救遇湿发生燃浇和爆炸的燃烧物，如碱金属、碱土金属等；也不能扑救带电物质、非溶性物质（如石油）、浓强酸类物质以及贵重、精密仪器、图书的火灾。
（2）干粉灭火剂。这种灭火剂采用超微的化学物质粉剂，作用于燃烧物上，可断裂燃烧的链反应而使燃烧终止。它的种类也较多，如碳酸铵盐干粉灭火剂、磷酸铵盐灭火剂等。这种灭火剂的使用范围较广泛。但不适合扑救木才、轻金属、碱土金属和各种精密仪器设备的火灾。我们学生宿舍楼道内配置的就是干粉灭火器。
干粉灭火器的操作步骤：除掉铅封、拔掉保险销、左手握着喷管、右手提着压把、在距离火焰两米远的地方、右手用力压下压把、喷管对着火焰左右摆动、直至喷射干粉覆盖整个燃烧区、将火熄灭。
（3）二氧化碳灭火剂。二氧化碳灭火剂常以液态形式储存在专用的容器（称为二氧化碳灭火器）中。因二氧化碳以液态形式储存释放时可大量吸收燃烧热，从而达到终止物质燃烧的目的。另一方面，二氧化碳是很稳定的惰性气体，它可以充分稀释空气中的氧含量，使燃烧窒息。它挥发后不遗留任何残留物，而且不具有导电性，因而特别适合扑救高压下的电气火灾和精密仪器设备火灾，不适合碱金属、碱土金属、氢化物火灾。当火场上释放的二氧化碳超过一定浓度时，还会使人呼吸困难，甚至使人窒息。所以要特别提防。
二氧化碳灭火器的使用步骤和干粉灭火器接近，需要注意的是在使用过程中喷管要对着火焰的根部喷射，并缓慢推进，直至将火熄灭；同时要注意使用时，不能直接用手抓住喇叭筒外壁或金属连线管，防止手被冻伤。
四、火场逃生
火灾时，人们有5种心理：一是没有充分的心理准备，一旦起火，大都表现出惊慌失措，过度紧张，或丧失正常的思维和判断能力，行动上易产生盲目性。二是容易从熟悉的通道逃生，很少利用不熟悉的通道逃生。三是恐惧心理加剧，火灾往往伴随停电，黑暗易使人往哪怕只有一丝光亮的明处躲避。四是强烈的求生欲望，使人处于绝境时，做出平时想都不敢想的行为，如高层跳楼等，上海商学院就是典型的例子。五是盲目求同心理，起火后，一人奔跑，不管正确与否，其他人也紧紧跟随。有的火灾火势蔓延速度相当快，同时产生大量的烟雾和有毒气体，上述五种心理，很容易使人坐失良机，坐以待毙。采取正确行动，赢得时间，是安全逃生的生命之路。
　　一旦遇到火灾，发现或意识到自己可能被烟火围困，生命安全受到威胁，要立即放弃手中的工作，争分夺秒，设法脱险。
　　1、火场逃生方法
　　⑴、要保持冷静，尽量迅速观察、判明火势情况，明确自己所处环境的危险程度，迅速查明疏散通道是否被烟火封堵，针对火情，做出正确判断，选择最佳的逃生路线和方法。
　　⑵、如逃生必经路线充满烟雾，要用湿毛巾或衣物捂住脸部，防止或减少吸入有毒烟气，并低姿势或葡匐前进。
　　⑶、选择逃生路线，应根据火势情况，优先选用最简便、最安全的通道。如楼层起火时，先选用安全疏散楼梯、室外疏散楼梯、普通楼梯等，如果这些通道已被烟火切断，再考虑利用楼顶窗口、阳台和落水管、避雷线等脱险。
　　⑷、有时，楼梯虽然已着火，但火势不大，这时可用湿棉被、毯子等披裹在身上，从火中冲过去，虽然人可能受点轻伤，但可避免生命危险。在这种情况下，要早下决心，不要犹豫不决，否则，火越烧越大，就会失去逃生的机会。
　　⑸、如果楼梯烧断，可以通过房屋上的窗口、阳台、落水管或利用竹竿等逃生；一旦各种通道都被切断，火势较大，一时又无人救援，可以关闭通往着火区的门窗，退到未着火的房间，用湿棉被、毛毯、衣物等将门窗缝隙封堵，防止烟雾窜入。有条件时，要不断向门窗上泼水降温，延缓火势蔓延，等待救援。如果烟雾太浓，可用湿毛巾等捂住口鼻，并尽量避免大声呼叫，防止烟气中毒；火场上人声嘈杂，能见度差，叫喊时楼下人不一定听到，可以用打手电筒、抛出小东西等方法发出求救信号。
　　⑹、如果正常通道均被烟火切断，其他方法都无效，火势又逼近，也不要仓促跳楼，有可能的话，先在室内牢固的物体上拴上绳子，如无绳子也可用撕开的被单连接起来，然后，顺着绳子或布条往下滑，下到安全楼层或地面上。但必须保证安全系数和绳子或布条有足够的长度。
　　⑺、如果时间来不及，需要跳楼时，可先往地上抛一些棉被、床垫等柔软物品，以增加缓冲，且应注意不要站在窗台上往下跳，可用手扒住窗台或阳台，身体下垂，自然落下，这样，既可保证双脚先着地，又能缩短高度（三层以下适用）。
⑻、对被火包围的小孩、老人、病人要及时抢救，可用被子、毛毯等包扎好，再用绳子、布条等吊下去，争取尽快脱险。
五、发生火灾时人员疏散
　　⑴、疏散人员的基本要求
　　①、正确通报，防止混乱。在遇险人员还不知道发生火灾，而且人数多，疏散条件差的情况下，管理员应首先通知处于出口附近或最不利点的人员，让他们先疏散出去。然后再逐步扩大范围，使大部分人员安全疏散后，可视情况公开通报其他人员。如火势猛烈，且疏散条件较好时，亦可同时公开通报，但必须注意方法，防止发生混乱。
　　②、创造条件，疏导掩护。起火后，管理人员在发出火警通报的同时，要设法将所有的逃生通道和照明设施打开。通道较少时，可组织人员利用窗口、打洞等方法，开辟新的疏散通道。由于人们急于逃生的心理作用，起火后可能会一起拥向有明显的标志的出口，造成拥挤混乱。义务消防队员要设法引导，为人们指明其他疏散通道；同时要以镇定的语气不断呼喊，消除人们猝然遇险后产生的恐慌心理，使人们有条不紊地安全疏散。
③、在火势较大，直接威胁人员安全，影响疏散或可能造成建筑物倒塌时，管理人员要利用水枪等灭火器材，全力堵截火势发展，掩护被困人员疏散。如人员较多，聚集在出口时，要派人疏导，向外拖拉。有人跌倒时，还要设法阻止人流，迅速扶起摔倒人员，防止出现踩踏伤亡事故。
我们学院高层多，给安全快速疏散造成很大的困难。为了避免发生踩踏事故，我提几点忠告：遇事莫慌，服从现场指挥；发扬互助精神，身强力壮的要主动帮助弱小的；遵守秩序，不要推搡拥挤；在离开建筑物不足30米不要放慢速度，防止影响后面的同学疏散；
　　⑵火灾安全疏散时的注意事项
　　①、睡觉时被烟雾呛醒，应迅速下床匍匐爬到门口，把门打开一道缝，看门外是否有烟火，若烟火封门，千万别出去！应立即改走其他出口。通过其他房间后，将门窗关上，这样可以起到阻隔烟火，延缓火势蔓延的作用。
　　②、不要为了抢救家中的贵重物品而冒险返回正在燃烧的房间，这样很容易陷入火海；从睡梦中惊醒后，不要等穿好了衣服才往外跑，此刻时间就是生命。
　　③、当人们被烟火围困在屋内时，应用水浸湿毯子或被褥，将其披在身上，尤其要包好头部，最好能用湿毛巾或湿布蒙住口鼻，搞好防护措施再向外冲，这样受伤的可能性要小得多。
　　④、向外冲时，假如人们的衣服着火，应及时倒地打滚，用身体将火压熄。如果衣服着火者只顾惊慌奔跑，别人应将其扑倒，用大衣、被子、毛毯等覆盖他的身体，使火熄灭。
以上这些是火场逃生的总结，具体到我们学院的情况，我个人认为，即使发生火灾，只要我们能自觉遵守学院的有关规定，例如，宿舍不要堆放过多杂物，火势蔓延不会有那么迅速，可以留给大家足够的逃生时间，同时也意味着我们有一定的扑救时间，例如宿舍由于生活用火发生的火灾，在火灾初起时，可能半盆水就能解决问题，需要强调一点，宿舍起火，自身的力量无法扑灭时，最后撤离的人员要记得把门关上。我们宿舍楼大都加装了限电器，所以安全有了进一步的保障，但大家也要掌握一些基础知识，有可能在危急时刻能排上用场。我们学院建筑大都有消防宣传漫画，我们大家平时要留意一下，在消遣的同时掌握一些技能。
六、如何报火警
报警时要牢记以下6点： 
1、要牢记火警电话“119”，消防队救火不收费。 
2、接通电话后要沉着冷静，向接警中心讲清失火单位的名称、地址、什么东西着火、火势大小、以及着火的范围。同时还要注意听清对方提出的问题，以便正确回答。 
3、把自己的电话号码和姓名告诉对方，以便联系。 
4、打完电话后，要立即到交叉路口等候消防车的到来，以便引导消防车迅速赶到火灾现场。
5、迅速组织人员疏通消防车道，清除障碍物，使消防车到火场后能立即进入最佳位置灭火救援。 
6、如果着火地区发生了新的变化，要及时报告消防队，使他们能及时改变灭火战术，取得最佳效果。

